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Svolgimento. (i) Notiamo che U = Lin {m = | 1 Pertanto 7
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(i) D vettori indipendenti ¢ non contenuti nel sottespazio U sono ad esempio
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La base ortogonale per U ¢’ quindi T, 3. Basta quindi ortonormalizzare questi

5
I - e
vettori, ottenendo Ty 1= (2 = :{E
2D
s
ytamavee s = [ 2
(iii) La matrice A == M, B
s ]
Sl W0
(iv) Essendo ¢ ed f entrambi basi ortonormali, la matrice M cambiamento di
base ¢’ una matrice ortogonale, ie. M~ M. Per determinare pertanto le
componenti del vettore 7 in base f basta quindi calcolare il prodotto
arl s =
1 <




Es. 1 punto (iii)
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Esercizio 1. [10 punti] Nello spazio vettoriale RY, dotato della base canonica
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(i) Determinare dim(W) ed estrarre una base di W dal sistema di generatori
Wy, W, Wy. [2 punti]

(i) Determinare equazioni parametriche di W.  [2 punti]

(iii) Determinare equazioni cartesiane di W.  [3 punti]

(iv) Trovare equazioni cartesiane del sottospazio U = Lin{w;} C W. [3 punti]
Svolgimento. (i) Notiamo che W3 = 3W; + 2w, mentre i primi due vettori che
definiscono W non sono proporzionali. Pertanto dim(W) = 2 ed una base per W

e proprio w
(i) Le equazioni parametriche di W risultano pertanto

W, .

(SRS
&
®

(iii) Dal punto precedente, equazioni cartesiane di W sono

2X1- X3

=X1—-Xo— X3+ X4





2X1 - X4 = 0 = 3X1 - X2 - X3 
Esame 26/11/2009 
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Far vedere che 7 & autovalore di A e determinare 'autospazio corrispondente.
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Sol. Si ha <

autovalore —4.
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autovettore did.

(2 ()-(
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Siha (40

sittovalote), Tfine (j

& un autovettore di A, lo & anche ( j120>

( i) e dunque anche (71185) & un autovettore di

i ) & un autovettore di

Abbiamo gid scopreto che 7 & un autovalore di A in quanto (‘

Un altro modo di dimostrare che 7 & un autovalore di A & calcolare det(A—71Id) = det (

11 7-autospazio di A & ker(A — 71d). Per determinarlo dobbiamo risolvere il sistema

I—Sz+5y:0

,). 1 vettore <f’5) & un autovettore diA, di

). 1l vettore (Ilg ) non & della forma A ( }2) dunque (f‘z) non & un

-7 ( i ) 1 vettore (i) & un antovettore diA, di autovalore 7.

(con lo stesso

A

autovalore 7.

):
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Es. 3 punto (iv) 



                                   

                                 2                         ((4√3)/3)  
                  tM =              3               =       ((-√2)/2)       =   ((4√3)/3) f1  –  ((√2)/2) f2  +   ((√6)/2) f3  

                                -1                         ((√6)/3)  

Esercizi VIII settimana 
(a.a. 2005-2006  Esercizi 13.  Autovalori e autovettori.  Soluzioni) 
Es. 3 


det  ( A – 7 Id ) = det                     
                                              -6           6 

                                              5           -5
